

五四青年节特别策划·热血沸腾的节奏

他们是时代乐章中的生动音符

■本报记者 李由之

站在运-20尾翼的荫蔽下，风格格外凉爽。

仰头而望，“鲲鹏”张开双臂，怀抱蓝天，也拥抱着大地。尾翼上的国旗，在深灰色的机身上显得更加鲜艳。

记者也张开双臂，聆听发动机引擎擂鼓催征般的号角，感受中部战区空军某场站官兵热血沸腾的节奏。

大多数时候，场站的节奏是平凡而忙碌的——

深夜12点，测雨雷达站站长周宗栋，在百叶箱旁记录人工观测设备显示的温湿度数据。

凌晨3点，警卫连战士李贺祥走上停机坪哨位，围绕运-20展开巡逻。

清晨5点半，运输分队班长王程程操控方向盘，大巴车上满载着即将进场的机务兵。

上午10点，驱鸟技师李冬冬手提设备，驱赶树上的几只鸟儿。

中午12点，一辆军车缓缓驶入营区，保管员张大斌把航材取回准备存入库房。

下午4点，自动化站战士郑利勇忙着梳理路由、调整参数，确保装备设备运行良好。

晚上7点，通信连班长孙剑锋在机房席地而坐，为新配发设备连接线路。

晚上10点，场站机关楼，机关参谋敲击键盘，草拟年度基础训练计划方案……

这是记者亲历场站官兵平凡的一天。他们的工作或许不为人所知，但“鲲鹏”腾飞离不开许许多多这样平凡的一天。

他们的生活波澜不惊，他们的事业波澜壮阔。

你还记得抗疫紧要关头，网上热议的那张蓝底白字的暖心机票吗？

2020年的2月17日，“鲲鹏”降落在天

河机场。在网络上，不少白衣战士晒出了自己当天专属的“硬核”机票。这是一张往返机票，返程日即是战疫胜利日。机票背面是“向最美白衣战士致敬”的祝福语。

这是领受保障任务的该场站官兵送给白衣战士的祝福。为了表达敬意，官兵特意在机票上做了一个二维码。手机扫码显示：全体官兵向您致敬，祝您平安，期待您早日凯旋！

小小的登机牌，饱含着场站官兵的深情大爱。

如今，春光正好。几年时间里，“鲲鹏”越来越多地出现在人们视野，温暖在

人民心中。

“绝云气，负青天”，“鲲鹏”展翅，奋飞万里。上高原，飞远海，跨大漠，出国门。从武汉抗疫到接运志愿军烈士遗骸，从援助汤加到沙特航展……从该场站出发的“鲲鹏”，航迹已遍布全球30多个国家。

这是最好的20年代，这是最好的“20”时代。

去年，运-20飞机列装部队7周年之际，场站官兵的原创歌曲《请叫我“鲲鹏”》被央视新闻推送。现在，不少官兵还会经常哼唱这首歌。

如果说，“鲲鹏”高飞是这个时代的华丽乐章，该场站的官兵，就是时代乐章中的生动音符。

虽然，他们的名字没有和“鲲鹏”到达的足迹一样，被播报在新闻中。但他们的名字，记录在一个国家和民族腾飞的历史上。他们与“鲲鹏”一起并肩作战，“乘风好去，长空万里，直下看山河”。

记者手记

保障“鲲鹏”的荣耀与责任

■本报记者 李由之 通讯员 豆加波

特稿

“远方的她，我的她，军功章里也写进了你的芳华……”前不久，中部战区空军某场站的一首原创歌曲《远方的她》，经媒体发布，在网络平台走红，饱含深情的旋律表达出对军嫂的崇高敬意，又寄托着军人独有的家国情怀。

军嫂是军人的幕后英雄，场站官兵是运-20的幕后英雄。

正如停机坪旁的草坪里，每一朵光鲜亮丽的花。它们被一方泥土哺育，让自己的生活开出花来，然后反哺这方泥土，让更多的花开出来。场站官兵如此，运-20亦如此。

只有置身其中，才能体会到场站官兵的平凡与坚守。他们每一名官兵都把自己和大国重器联系在一起，把个人选择与国家需要联系在一起，在保障“鲲鹏”中感受着无上荣耀和无畏责任。

“这是时代的礼物，也是历史的重任”

“你知道天上的云有多少种吗？”气象台中士张朝的一句话，触及了记者的知识盲区。

“3族10属29类。”张朝微笑着看向记者，眉宇之间流露出自信。

走在营区，张朝会经常抬头看天，思考适合运-20飞行的气象条件。看飘浮的云、感受流动的风、推测可能到来的雨……收集气象信息不光只在仪器设备上，也体现在每时每刻的观天望云、体感肤感。

在气象台，“有温度的气象保障”是一条重要的理念。在给机组人员提供气象数据时，气象台官兵会把要素过多的数据材料加工成通俗易懂的简要信息。经过处理后的信息呈现在纸上，机组人员很快就能全面掌握天气情况，一目了然又不失准确。

说话间，气象台官兵为记者抱出一大摞画框，最上面用画框裱起来的，是一份航线预报表。日期：2020年4月23日。预报表上，不光气象信息一目了然，“预祝任务顺利、平安凯旋”的祝福也写在纸上。

次日，这架飞机满载着抗疫医疗物资和军队医疗专家组飞抵巴基斯坦，这是运-20首次出国执行任务。

“我们是保障运-20的第一茬人。这是时代的礼物，也是历史的重任。”每次组织教育时，气象台台长都会把这句话挂在嘴边，他说：“我们成长在新时代，是强军事业的实践者、参与者，也是受益者。”

近年来，随着飞行任务越来越频繁，该场站保障任务也越来越重。一级上士刘飞有个最直观的感受：“像抹布、手套这样的维护消耗品数量逐年增长，有的甚至成倍增长。”

航材保管员孙朝仁，主要负责订货计划、数据统计。运-20每一次出国，孙朝仁和战友们都要准备充足的航材备用。孙朝仁说：“我们扛车拉，大多数情况下需要连夜装到到位。我们把任务干在前面，不能让任务赶着我们。”当飞机从孙朝仁面前滑过，满载着航材飞上蓝天，他说：“这个声音特别悦耳。”

这是一种衔枚疾走的状态。从塔台到跑道旁，从巡逻点到通行车道，官兵们走路带风，各个保障岗位围绕着“鲲鹏”行动起来……

消防技师翟建永记得，场站接装第一架运-20那天，举行过水门仪式，其中一辆消防车正是翟建永负责操控。

接装那天，当运-20从水门下缓缓



图①：运-20机群展开训练。图②：装备维护保养。图③：油车司机进行加油作业。张亚波摄



扫描二维码观看

场站官兵原创歌曲《请叫我“鲲鹏”》

滑过，坐在驾驶室里的翟建永一扫此前的紧张。眼里饱含的泪花，仿佛与酒在运-20上的水花一起飞溅：“那么近，又那么自豪……”

警卫连中士周泽华，每天手握钢枪，看着停机坪上停放的运-20，似乎已经习以为常。周泽华没想到，自己每天守护的运-20，竟成了该场站出发驰援武汉的第1架飞机。

那天，“解放军来了”，在武汉上学的妹妹得知了这个消息。周泽华在新闻上寻找当天的视频，内心一阵激动：“对，就是这架，我守护的这架！”

出发驰援武汉前夕，周泽华刚刚在交接飞机时为其检查了铅封。“那一刻，我跟运-20之间的联系好像更紧密了，守卫大国重器的荣耀和责任从未这样强烈。”入伍两年出头，周泽华当上了班长，他和班里的同志一起成长，一起看着运-20飞向更远的地方……

“在任何岗位上，只要肯干，就能干好”

见到一级军士长王怀生，记者心生

敬佩——

虽然额头上密布皱纹，两鬓渐白，但这位四站连修理技师，眼神炯炯、目光坚定。

多年以前，王怀生刚入伍时在连队养猪。第一次来到猪圈，几头“瘦骨如柴”的小猪浑身脏兮兮的，和王怀生“大眼瞪小眼”。王怀生看着环境恶劣的猪圈，咬牙扔下一句话——“就是养猪，我的猪也得长得最壮的。”

王怀生把猪圈的卫生彻彻底底地清理干净，洗刷去小猪身上的脏污，每天从炊事班带回剩菜，给小猪加餐。在他的精心照料下，几头小猪渐渐肥了起来……

当年开展“养猪评比”，王怀生所在单位拿到了第1名。这件事让王怀生觉得，在任何岗位上，只要肯干，就能干好。

此后，随着部队建设的发展、装备更新换代，王怀生一次次转岗，也一次次把工作干到极致，取得了一项又一项荣誉。在专业上帮带新人时，这位战友眼里的“老大哥”最常讲的，总是对待工作的态度。

通信连一级上士孙剑锋除了有主动干事的态度，也有自己的工作方法。孙剑锋觉得，做一件事，应该谋定而后动，多想想怎么干。

孙剑锋刚来到通信设备机房工作时，就在规划和构思。每条线路怎么接，每台设备怎么摆，在他的头脑中越来越清晰。为将想法落实到行动上，他将机房的布局、线路图画了出来，反复推敲修改……

记者走进机房，几个机柜已经组装机架，靠墙的两个机柜下，待连接的导线密密麻麻。这已经是机房第四次大改了。“每一根线自己亲手接，每一颗螺丝亲手拧。”孙剑锋在机房席地而坐，迅速扒了几口饭，又继续投入到工作中。

这样的工作状态，在该场站的很多岗位都有体现。运输分队班长王程程说：“列装运-20后，新配备了很多种我们从没见过的车辆。时代进步很快，本领恐慌越来越强。”那时，王程程总结出个“711”：一周干7天，一天11个小时。这“11个小时”的依据，是王程程把运输分队里每个人每天的出车时间加起来，算下来的平均值。

说起这种紧迫感，王程程直言，为了培养自己已达到一专多能，他一直在学习其他特种车辆。

岗位为油车司机的一级上士赵猛正在学习驾驶电瓶车。“我想把驾驶保障面拓宽，甚至是修理、做饭，只要我一人

去就都能干。”

去年，场站出色完成了整建制“零伴随”驻训保障任务，在每天油车司机上报加油量中，赵猛和战友们创造了单日加油的新纪录。那个看似遥不可及的数字，在那一天刷新了赵猛的认知。赵猛感叹道：“不敢想象自己能做到。”

午后，艳阳正烈，赵猛继续忙碌着，那些沿着导管被加注在油箱里的，还有赵猛的青春和热情。

“场站是大家的场站，每个人都是团队的主人”

培养一名成熟的炊事员，需要多久？炊事五班班长常龙耀给出的答案是2-3年。这位三级军士长2010年来到炊事班，就在空勤灶当炊事员，十几年工作经验的积累，让他对烹饪有自己的理解——

“做菜就和打仗一样，做菜的技巧就是战术，多掌握一项技巧，就多了一个战术，也为打赢增添了一份底气。”记者接过话：“菜品如何搭配，就如同‘调兵遣

将’，首先‘冲锋’的是调料，然后下食材，大家‘紧密协同’。”“对对对，就是这样，菜做得好就像打了胜仗一样。”常龙耀笑着说。

服务官兵，重在理念。用常龙耀的话说，就是“不能让官兵感觉我吃的就是大锅菜。保障，要把心贴上去。”

中午，记者在食堂吃了一碗烤鱼，这道让大家赞不绝口的菜，正是出自常龙耀之手。“下面烤得差不多了，要及时关火，再把上面烤熟，然后开大火把味道收住。”说起烹调技巧的经验，常龙耀打开了话匣子——

“有些菜用水焯一下再做和直接做，口感是不一样的……”需要过油的菜虽然下饭，但又不能让官兵吃得油腻，常龙耀会用密漏把油筛一下，让官兵吃得健康。

饭菜可口的秘诀，体现在烹调技巧，还体现在工作的用心上。“肥肠大家都爱吃，也确实麻烦，需要整个炊事班一起上。”常龙耀说，每次在处理肥肠的过程中，他们八九个人用盐、白醋和面粉一起揉搓，光处理、清洗肥肠就要花费一个多小时。

“工序越麻烦的菜越好吃，这是不争的事实，但我们不会因为麻烦就不做了。”常龙耀知道，大家吃得好，投入工作就更有干劲。为了给官兵带来不同的就餐体验，常龙耀把家乡菜融入到食堂的菜谱中，每次都能让劳累的官兵大快朵颐一番。

去年，场站执行演训任务，由于空勤人员的任务性质，需要全时段、多频次就餐，常龙耀说：“那段时间就像吃流水席，一会儿来一批，平均每天做8顿饭。”因为人手紧缺，常龙耀一个人兼顾五口锅，但标准依然不减。

“这时候，做菜更不能浮躁。”一刀一刀认真切菜，一步一步走向成熟。守着三尺灶台，常龙耀诠释了“用心做好菜”的敬业精神。

官兵打饭的时候，常龙耀习惯站在远处，观察大家脸上的微表情。“遇到自己喜欢的菜，他们会一勺一勺往盘子里盛，不喜欢吃的可能看了一眼直接略过。”这时，常龙耀掏出本子，把大家普遍“略过”的菜备注在上面，为下次拟定食谱提供参考。

测雨雷达站站长周宗栋也有一本自己的“宝典”。每次去维修气象仪器时，周宗栋总会随身揣着一个小笔记本，记录下当时的修理方法，有时间会进行归纳总结。

“很多故障都有共性的问题，我们需要平时积累，才能在关键时刻找准病灶。”周宗栋已经记了五个大本。

那年大年三十，大家忙碌得热火朝天，准备搞联欢。这时，由于某设备线路老化，雷达数据突然中断。周宗栋一边向战友了解情况，一边冷静地思考处理方法，充满底气地说：“我可以解决。”

夜里，营区宣传栏还亮着灯，“场站是大家的场站，每个人都是团队的主人”标语格外醒目。看着天上一架架“鲲鹏”归航，记者想起了这些天，听到最多的话：

“我们从未冲上云霄俯瞰祖国山川，却要决定着飞机起降的航程；我们未曾驾驶战机翱翔天际，却要保证飞行员们安全出行……”

有些事业无关其他，只存在于内心的热爱。因为，笑容会说话，眼里的光会说话。